

五指山

# 来梯田看稻浪，逛黎村品山兰酒…… 牙胡村打造“向往的村庄”

不久前，五指山牙胡梯田刚刚春耕完毕。这时节，梯田层层叠叠宛如大地的指纹，每一块梯田的秧苗青翠欲滴，清风拂过，随风摇曳，生机盎然。站在观景台从远处望去，群山环绕，云雾缥缈，勾勒出一幅动人心弦的山水画……

2023年4月，牙胡村的牙胡梯田改造并启动农旅融合项目，凭借独特的自然景观和丰富的文化底蕴，吸引大量游客前来观光旅游，实现旅游各项收入突破500万元。2024年，村集体经济收入达到170万元，发放奖励分红金额25万元，这是牙胡村通过旅游收获到沉甸甸的果实。

南国都市报记者 余育桑

## 梯田泥土路变“康庄道”

牙胡村背靠海南鹦哥岭山脉，环境优美，泉水潺潺，滋养着村子里的梯田。梯田总面积4875亩，耕地面积约2000亩，层层叠叠，高低错落，共有160多层，上下400多米的高差，被誉为“海南第一梯田”。

日前，记者来到牙胡村。穿过水泥铺设的乡间小道来到梯田，眼前豁然开朗，一片碧绿映入眼帘，踏入田埂，空气中带着泥土的清新气味。偶尔春风吹过，带来远处山林的芬芳，与田间的泥土空气交织在一起，深吸一口，沁人心脾。

“你别看现在坐车来到梯田很容易，以前村子没有做道路硬化的时候，几公里的路途村民都走得气喘吁吁。”



牙胡梯田。(记者 王威 摄)

牙胡村干部王海林说，昔日村民们都是肩挑扁担，沿着崎岖不平的泥土路走到梯田劳作。

如今，这条泥土路也迎来了“新生”。修建宽阔平坦的水泥路，连接村里各个角落，村民们再也不用肩挑重担，步履维艰。他们骑着摩托车或者三轮车载着耕具和肥料就能直达梯田。新修的水泥路也将外界的便捷与希望带给了这片古老的土地，越来越多的人来到牙胡村观赏梯田，牙胡村的名气在外界逐渐打响。

2023年4月下旬，牙胡村村委会积极响应国家乡村振兴战略，依托梯田资源，以“党支部+合作社+农户”模式运营，投入280万元启动农旅融合一期项目，购买观光电瓶车，建设梯田观景台、步行道、牙胡梯田游客服务中心

等旅游配套措施。

## 小村庄变网红旅游地

在牙胡村委会的对面有一家酿酒坊，其招牌十分引人注目，是由竹子编织而成。酒坊门口摆放着巨大的酒坛子，远远地就能闻到浓郁的酒香味。酒坊内，村民王春妹站在一口大锅前，用木棍轻轻地搅拌即将用来酿酒的大米。

牙胡村的酿酒在当地极为出名，有糯米酒、米酒、山兰酒、桑葚酒等，都别有一番风味。王春妹擅于酿酒，附近村民都喜欢到她的酒坊买酒。现在，越来越多的游客也闻着酒香味来到她的酒坊。

随着牙胡村农旅融合项目的发展，昔日寂静的小村庄变成了热门旅

游地，村民纷纷抓住这一机遇，利用自家屋前或者空地，开设小吃摊、农家乐、手工艺品，将自家的农产品直接转化为旅游产品，吸引游客驻足品尝和购买。

“今年过年时，村子举办了各式各样的活动吸引游客前来，在家门口摆摊卖烧烤，都有几千块的收入。”村民王辉兰笑着说，以前主要靠种地和外出务工获取收入，现在在家门口摆摊卖农特产品就有收入，既能照顾家庭也能实现创收，是一举两得的事情。如今，越来越多的年轻人也开始回到村里工作。

## 景区升级打造更美“田景”

“为进一步提升梯田的景观效果，我们还在田埂上种植了油菜花，等到早稻成熟的时候就能看到油菜花和金黄的稻谷随风摇曳的画面。”牙胡村第一书记王会明说道。

为了进一步提升梯田景区的设施，村里拓宽和平整道路，增设休息亭和观景台。同时，牙胡梯田景区的二期项目建设也在紧锣密鼓地进行中，包括游客服务中心楼、特色民宿、村庄沿河休闲平台、咖啡吧驿站等一系列配套设。

王会明表示，未来村子将不断提升软硬件设施水平，为游客提供更加优质、便捷的旅游服务。同时，二期项目的建设也将为景区带来新的发展机遇，推动牙胡梯田农旅融合的发展上升一个台阶。

# 建龙眼基地开物流公司……三弓村“逆袭”致富路

保亭

走进三弓村，一幅山水田园和美乡村画卷徐徐展开：干净整洁的村道，错落有致的村居小院，阅览室、黎锦苗绣工作室、公共卫生间等基础设施一应俱全……短短几年，三弓村从名不见经传的薄弱村“逆袭”为远近闻名的富裕村，成为保亭首个村集体经济年收益突破200万元的行政村。

南国都市报记者 胡丽齐 马子涛

## “沉睡资源”变“富土”

“2017年村集体收入只有6.5万元。村里一缺产业，二缺基础设施，三是卫生环境较差。”三弓村党支部书记、村委会主任黄超是土生土长的三弓村人，也是村里小有名气的致富带头人。2017年，满怀期待返乡任职的黄超看到家乡发展窘境，他一时犯了难。

在对村庄进行摸底调研中，黄超发现大部分土地承包中均存在期限过长、面积过大、地价过低的问题。

瞄准这一问题，三弓村以土地“三过”改革为契机，通过摸底排查、土地承包合同的登记交接、承包合同的法律认定，规范农村土地流转，优化农村土地利用结构，为集体经济发展做好



三弓村。(记者 胡丽齐 摄)

了铺垫。这一举措不仅大大提高了三弓村的土地租金，增加了村集体经济收入，村民利益也得到保障。

眼下，正是反季龙眼的成熟季，在三弓村龙眼基地里，村民益玉春在忙着修剪龙眼树枝。她的身后，漫山的龙眼树上，一串串褐黄色的龙眼压弯了枝头，果香四溢。

“采摘旺季或管理旺季时，龙眼基地就会需要人来采摘、修果、包装、打药、管理等等，这里离家近，收入也还可以。”益玉春笑盈盈地对记者说。

三弓村将龙眼基地整合盘活，通过公开挂牌招标的方式成功引进企业经营，以每亩1050元的价格整体出租，每年增加村集体经济收入约21.7万元。

“地租只是一种方式，我们更看重的是引进企业后能为三弓村带来什么。”黄超向记者坦言，在盘活“沉睡资源”，发展“地租经济”过程中，更要融合农文旅，深挖优势资源，打造属于当地特色的区域品牌，形成“一村一品”的产业发展格局。

## 开物流公司建农产品集散中心

在一次电视夜校的学习中，“他山之石”给了三弓村“两委”干部很大启发，发展思路也渐渐清晰。三弓村积极探索“党支部+企业(合作社)”模式，成立了保亭三弓先峰物流服务有限公司，主要从事货物运输相关业务。该运输公司正式运营后，每年为村集体经济收入增加15万元以上。

三弓村还利用国道旁边的村集体土地，建设了三道镇农产品集散中心，依托便利的交通优势，吸引了大疆农业办事点、瓜果收购商、创维光伏办事点的人驻。

近年来，该村集体收入不断传来喜讯，从2022年的47.78万元，到2023年的77.8万元，再到2024年的233.38万元，村集体经济发展呈现出欣欣向荣之势，成为保亭首个村集体经济年收益突破200万元的行政村。

“未来，我们将锚定乡村振兴的宏伟目标，稳扎稳打巩固原有的产业根基，积极探索创新产业发展路径，进一步壮大村集体经济，奋力绘就宜居宜业和美乡村建设新画卷。”展望未来，黄超充满信心。